Uvod do studia kinantropologie ZS 2006/07 Lateralita

Pracovni arch ¢.2
Biologické predpoklady k pohybu, lateralita
1. TEST LATERALITY: Modifikace Matéjckova testu
Motoricky ukon P L A

Valecky do lahve — nahazejte 9 valeckl do lahve a vyhodnotte podle vysvétlivek
dole.

Motani krejCovského metru. Smotej rozmotany krejéovsky metr. Zaskrtni poli¢ko
té ruky, ktera motala, nikoliv té, kterd drZela kotoucek.

Micek do krabice — jednou rukou vhod tenisovy mi¢ek do krabice. Zaskrtni
policko ruky, kterou jsi hazel.

Kli¢ do zamku — naznac, ze davas kli¢ do zamku a zaskrtni pFislusné policko,
podle toho, kterou rukou jsi drzel kli€.

Jakou mas silu? Zmackni dynamometr co nejvétsi silou. Zaskrtni pfislusné
poli¢ko.

Stla¢ sousedovi ruku k lavici — postav se pfed lavici a jednou rukou se snaz co
nejsilngji pfitlagit ruku souseda na lavici. Zaskrtni pfislusné policko.

Sahni si na ucho, na nos,... - zaskrtni pfislusné policko

Jak nejvys dosahnes? Postav se a naznac jednou rukou, jak vysoko dosahnes.
Zaskrtni pfislusné policko.

Tleskani — zatleskej tak, aby jedna ruka byla nahofe a druha dole. ZaSkrtni horni
ruku.

Jehla a nit — pfedstav si, ze navlékas nit do jehly. Situaci si pfedved a zaskrtni,
kterou rukou jsi drzel nit.

Vysledky jednotlivych ukonl zachycujeme do zaznamového archu.
Pracujete - li jen pravou rukou - kfiZzek v rubrice P.

Pracujete - li jen levou rukou - kfiZek v rubrice L.

Pracujete - li stfidavé pravou a levou rukou - kfiZzek v rubrice A.
ZacCnete - li pracovat jednou a pfejde na druhou ruku - kfizek v A.

ZHODNOCENI TESTOVYCH UKONU:
KVOCIENT PRAVORUKOSTI - DQ vypoc¢itame podle jednoduchého vzorce. DQ

DQ - Dexterity Quocident - pravy

P - soucet vSech pravorukych reakci

A/2 - polovina ukond, které byly provedeny obéma rukama, pravou i levou, nevyhranéné
n - pocet vSech ukolu

_P+A4/2

n

*100

Muj kvocient pravorukosti:
Vzorec vyjadfuje poCet pravostrannych reakci v %

1) P VYHRANENE, VYRAZNE PRAVACTVI - DQ = 100 - 90 DQ =
2) P- MENE VYHRANENE PRAVACTVi-DQ =89-75

3) A NEVYHRANENA LATERALITA = AMBIDEXTRIE- DQ = 74 -50

4) L- MENE VYHRANENE LEVACTVI-DQ =49 -25

5) L VYHRANENE LEVACTVi-DQ =24 -0

2. SOVAKUV TEST LATERALITY: Sepnéte prsty rukou. Palec dominantni ruky pfekryva palec nedominantni
ruky.

Muj vysledek:
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3. ZAZZUV INDEX PRAVORUKOSTI vychazi z piedpokladu, Ze dominantni ruka pracuje vyznamné rychleji
nez nedominantni. RozloZte na lavici pfed rukou, kterd bude pracovat, 10 kancelafskych sponek a na vnitfni
strané fady (u prvé ruky vlevo, u levé vpravo) asi 5 cm od posledni sponky umistéte krabicku. Na startovni
pokyn postupné sbhirejte a davejte do krabicky sponky, jednu po druhé. KdyZ sponka vypadne mimo, opét ji
seberte a vhodte ji dovnitf. Méfi se €as od startovniho pokynu do okamziku, kdy desata sponka dopadne na
dno krabicky. Test opakujte i druhou rukou. Casy dosadte do vzorce:

IP= cas levé ruky—cas pravé ruky
kratsi cas

Zaporny index znaci pravorukost, kladny levorukost, nulova hodnota (dost nepravdépodobna) pak stranovou
nevyhranénost.

4. CARKOVACI TEST

Je zaloZen na podobném pfedpokladu, jako pfedchazejici test. Na papir, ktery drzi pomocnik tak, aby
neklouzal po stole, délate za 10 sekund co nejvice &arek tuZzkou (cca 1-2 cm dlouhych). Mé&fi se polet Carek
od startovniho do cilového pokynu. Test se opakuje druhou rukou za stejnych podminek. Pocet Carek obou
rukou dosadte do vzorce:

Index Sarkovaciho testu= pocet carek levou rukou — pocet carek pravou rukou
Vetsi pocet carek

Jako v prfedchazejicim pfipadé zaporny index znaci pravorukost, kladny levorukost, nulova hodnota pak
stranovou nevyhranénost.

5. TESTY ROTACE

Vychazeji z pfedpokladu, Ze se na preferovanou stranu ¢lovék dokaze ve vyskoku otocit o vice stupnu.
Postavte se do vzpfimeného postoje. Pomocnik oznadi na zemi kfidou misto v poloviné vzdalenosti $pi¢ek
obou nohou. Poté vyskocte a pokuste co otocit na jednu stranu o co nejvétsi pocet stupntl. Dopad musite
ustat bez Ukroku (v pfipadé ukroku se pokus opakuje). Pomocnik opét oznaci misto v poloviné vzdalenosti
Spicek obou nohou. Poté skakejte s rotaci na druhou stranu se stejnym oznacenim mista dopadu.
Porovneijte obé hodnoty. Vétsi hodnota znadi preferenci rotace.

Preferuji rotaci: pravostrannou levostrannou

6. PREFERENCE OKA

Vychazeji z pfedpokladu, Ze dominantnim okem ¢lovék vice ,zamérfuje” i pfi pohledu obéma ocima. Najdéte
si ve vé&tSi vzdalenosti (vice neZ 2 m) néjaky bod (kliku, vypinag, komin, ...). Nyni pfedpazte libovolnou ruku
se vztyCenym palcem tak, aby pfi obou otevienych o€ich palec pfekryl vybrany bod. Ruku nehybejte a
postupné zavrete levé a pravé oko nechte oteviené a obracené. O¢ni preferenci uréuje ta strana, jejiz palec
pfekryva vybrany bod i pfi pohledu jednim okem.

Ma preference oka: prava leva



